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නිපුණතාව 04 

බහුවරණ ප්‍රශ්න 

වවවෙඳවපාල තුෙ නිෂ්පාදන ආයතන තාර්කිකව හැසිවරන ආකාරය 

 

 

 

අාංක 01 සිට 22 තත්ක් එක්  එක් ප්‍රශ්නයට දී ඇති පිළිතුරු අත්රින් නිවැරදි වහෝ වඩාත් ගැලවපන වහෝ 

පිළිතුර තත්ෝරන්න. 

1. නිෂ්පාදන ආයත්නයක ත්ාක්ෂණය හා ධ්‍ාරිත්ාව තනාතවනස්ව තිබිය දී විචල්‍ය තයදවුම් තවනස්  

        කරන විට තයදවුම් හා නිමැවුම් අත්ර පවතින ත්ාක්ෂණික සම්බන්ධ්‍ත්ාව හඳුන්වන්තන්, 

(1) නිෂ්පාදනයක තකටි කාල්‍ය නමිනි. 

(2) නිෂ්පාදනයක දිගු කාල්‍ය නමිනි. 

(3) තකටි කාලීන නිෂ්පාදන ශ්‍රිත්ය නමිනි. 

(4) තකටි කාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිය නමිනි. 

(5) දිගු කාලීන නිෂ්පාදන ශ්‍රිත්ය නමිනි. 

 

2. තකටි කාලීන නිෂ්පාදනතේ හැසිරීම පැහැදිලි කළ හැ ක්තක්, 

(1) හීන වන උපතයෝගීත්ා නයාය මඟිනි. 

(2) හීන වන ඵල්‍ මඟිනි. 

(3) විචල්‍ය සාධ්‍ක අනුපාත් නීතිය මඟිනි. 

(4) පරිමානුකූල්‍ ඵල්‍ නීතිය මඟිනි. 

(5) හීනවන පරිමානුකූල්‍ ඵල්‍ මඟිනි. 
 

3. පහත් ප්‍රකාශ අතුරින් නිවැරදි ප්‍රකාශය වන්තන්, 

(1) තකටි කාල්‍තේදී ස්ථාවර තයදවුම් හා විචල්‍ය තයදවුම් යන තදකම වැඩි කිරීම තුළින් 

නිෂ් පාදනය වැඩි තේ. 

(2) ආයත්නයකට ස්ථාවර තයදවුම් වැඩි කිරීමට වඩා වැඩි තේගයකින් විචල්‍ය තයදවුම් වැඩි කර 

ගත් හැකි නම්, ආන්තික ඵල්‍දාව හීනවීම වල්‍ක්වා ගත් හැක. 

(3) තකටි කාල්‍තේදී මුළු ඵල්‍දාව උපරිම වන විට සාමානය ඵල්‍දාව ශූනය තේ. 

(4) මුළු නිෂ්පාදිත්ය තේගතයන් ඉහළ නගින විට ආන්තික ඵල්‍දාව උපරිම තේ. 

(5) මුළු නිෂ්පාදිත්තේ තේගය අඩු වීතම්දී සාමානය ඵල්‍දා වක්‍රය, ආන්තික ඵල්‍දා වක්‍රතේ උපරිම 

ල්‍ක්ෂය තේදනය කරමින් පහල්‍ට ගමන් කරයි. 
 

4. විචල්‍ය තයදවුම් එක් ඒකකයකින් තවනස් කරනු ල්‍ැබුව තහාත් මුළු නිෂ්පාදනතේ හට ගන්නා 

තවනස් වීම, 

(1) සාමානය නිෂ්පාදිත්යයි. 

(2) මුළු නිෂ්පාදිත්යයි. 

(3) සාමානය විචල්‍ය පිරිවැයයි. 

(4) ආන්තික පිරිවැයයි. 

(5) ආන්තික නිෂ්පාදිත්යයි 

ආර්කික විදයාව 

අධ්‍යයන තපාදු සහතික පත්‍ර උසස් තපළ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
04. වවවෙඳවපාෙ තුෙ නිෂ්පාදන ආයතන තාර්කිකව 

හැසිවරන ආකාරය  
බහුවරණ ප්‍රශ්න 
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5. ආයත්නයක ධ්‍ාරිත්ාව පුළුල් කිරීමත් සමඟ නිෂ්පාදන සාධ්‍කවල්‍ කාර්යක්ෂමත්ාව ඉහළ යාතමන් 

අත්පත් කර ගනු ල්‍බන මූර්ත් ප්‍රතිල්‍ාභය හඳුන්වන්තන්, 

(1) මුළු නිෂ්පාදනය තල්‍සිනි. 

(2) පරිමානුකූල්‍ ඵල්‍ තල්‍සිනි. 

(3) ආර්ික අතිරික්ත්ය තල්‍සිනි. 

(4) වැතඩන පරිමානුකූල්‍ ඵල්‍ තල්‍සිනි. 

(5) නිෂ්පාදන අතිරික්ත්ය තල්‍සිනි. 

 

6. පහත් පිරිවැයන් අතුරින් වක්‍ර පිරිවැතයහි සාංරචකයක් වන්තන්, මින් කුමක්ද? 

(1) ශ්‍රමිකයන්ට වැටුප් තගවීම සඳහා වැය කළ මුදල් 

(2) ඉන්ධ්‍න සඳහා වැය කළ මුදල්  

(3) ප්‍රාමාණික ල්‍ාභය 

(4) අමු ද්‍රවය මිල්‍දී ගැනීතම් වියදම 

(5) විදුලිය සඳහා වැය කරන මුදල් 

 

7. ආයත්නයක නිමැවුම ඒකක 100 

ඒකකයක මිල්‍ රු.50 

ඉන්ධ්‍න හා විදුලිය රු.500 

ණය සඳහා තපාළී තගවීම රු.600 

ආර්ික ක්ෂය වීම රු.200 

තමම ආයත්නතේ ගිණුම්කරණ ල්‍ාභය හා ආර්ික ල්‍ාභය පිළිතවලින්, 

(1) 3900, 3700 

(2) 5000, 3700 

(3) 4800, 3900 

(4) 3700, 3900 

(5) 4300, 3700 

 

8. තකටි කාලීන නිෂ්පාදන පිරිවැයන් සම්බන්ධ්‍තයන් සාවදය ප්‍රකාශය කුමක්ද? 

(1) නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියට භාවිත්ා කරන ස්ථාවර සාධ්‍ක සඳහා දරණ පිරිවැය ස්ථාවර පිරිවැයයි. 

(2) තකටි කාල්‍තේදී ස්ථාවර පිරිවැය යනු ආයත්නයකට තනාවැල්‍ැක්විය හැකි පිරිවැයයි. 

(3) නිමැවුම් ඒකක ප්‍රමාණය වැඩි වන විට සාමානය ස්ථාවර පිරිවැය ක්‍රමතයන් ඉහළ යයි. 

(4) නිමැවුම ශූනය වන විට විචල්‍ය පිරිවැය ද ශූනය තේ. 

(5) මුළු පිරිවැය වක්‍රය  ආරම්භ වන්තන්, ස්ථාවර පිරිවැය ආරම්භ වන ල්‍ක්ෂතයනි. 

 

9. 

 

 

 

  A 

 

 

                       

                 B         

ATC 
AVC 

පිරිවැය (රු.) 

0 

නිමැවුම් ප්‍රමාණය (ඒකක) 
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ඉහත් රූපසටහනට අනුව A හා B යන පරත්රවලින් පිළිතවලින් නිරූපනය වන්තන්, 

(1) මුළු විචල්‍ය පිරිවැය හා මුළු ස්ථාවර පිරිවැයයි. 

(2) ල්‍ාභ උපරිම කරන ප්‍රශස්ථ නිමවුම් මට්ටමයි. 

(3) සාමානය ස්ථාවර පිරිවැය හා සාමානය විචල්‍ය පිරිවැයයි. 

(4) සාමානය විචල්‍ය පිරිවැය හා සාමානය ස්ථාවර පිරිවැයයි. 

(5) ආන්තික පිරිවැය හා ස්ථාවර පිරිවැයයි. 

10. නිෂ්පාදන ආයත්නයක පිරිවැයක් පිළිබඳ දත්ත් පහත් වගුතේ දැක්තේ. 

 

නිමැවුම (ඒකක) මුළු පිරිවැය ආන්තික පිරිවැය 
1 200 50 
2 230 30 
3 250 20 
4 275 25 

 
 

නිමැවුම ඒකක 2දී සාමානය විචල්‍ය පිරිවැය වන්තන්, 

(1)  රු.30කි (2)  රු.15කි 

(3)  රු.40කි (4)  රු.50කි 

(5)  රු.90කි   
 

11. පහත් දැක්තවන්තන් තකටිකාල්‍තේ ඵල්‍දායිත්ා වක්‍ර හා පිරිවැය වක්‍ර  සම්බන්ධ්‍ ප්‍රකාශ කිහිපයකි. 

A – MP උපරිම වන විට MC අවම තේ. 

B – AP  උපරිම වන විට AVC අවම තේ. 

C – MP වක්‍රය AP වක්‍රතේ උපරිම ල්‍ක්ෂයය තේදනය කරමින් තේගතයන් පහත් බසී. 

D – MPඅඩුවීමට පටන්ගන්නා විට MC ද හීනවීමට පටන් ගනී. 

ඉහත් ප්‍රකාශ අතුරින් නිවැරදි ප්‍රකාශය වන්තන්, 

 

(1) A,B හා C පමණි 

(2) A හා B පමණි 

(3) A, B හා D පමණි 

(4) C හා D පමණි 

(5) B, C  හා D පමණි 

12. නිෂ්පාදන ආයත්නයක දිගුකාල්‍ය සම්බන්ධ්‍තයන් සාවදය ප්‍රකාශය කුමක්ද? 

 

(1) දිගු කාල්‍තේ දී සියළුම තයදවුම් විචල්‍ය තයදවුම් තේ. 

(2) නිෂ්පාදනය වැඩි කිරීතමහිල්‍ා බල්‍පාන කිසිදු සාංතරෝධ්‍නයක් දිගු කාල්‍තේ දී දැකිය 

තනාහැක. 

(3) තමහිදී ත්ම නිෂ්පාදන ධ්‍ාරිත්ාව අවශය පරිදි තවනස් කර ගැනීමට ආයත්නවල්‍ට හැකියාව 

ඇත්. 

(4) පිරිමැසුම් පවතින විට හීනවන පරිමානුකූල්‍ ඵල්‍ත්, තනාපරිමැසුම් පවතින විට වැඩිවන 

පරිමානුකූල්‍ ඵල්‍ත් හට ගනී. 

(5) දිගු කාල්‍තේදී සියලු නිෂ්පාදන ආයත්න වඩා නමයශීලී තේ.  
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

13.  තවතළඳතපාල්‍ වුහ විවිධ්‍ වීම තකතරහි බල්‍පාන සාධ්‍කයක් වන්තන්, කුමක්ද? 

 

(1) තවතළඳතපාතල් විශාල්‍ත්වය 

(2) තවතළඳතපාතල් විකිතණන භාණ්ඩවල්‍ මිල්‍ 

(3) ආයත්නයකට තවතළඳතපාල්‍ට පිවිසීමට හා ඉන් ඉවත්වීමට ඇති හැකියාව 

(4) තවතළඳතපාල්‍ තුළ ආනයනික භාණ්ඩ විකිතණන ප්‍රමාණය  

(5) පාරිතභෝගිකයන්තේ ත්ෘප්තිය 

 

14.  පහත් දැක්තවන භාණ්ඩ හා තවතළඳතපාල්‍ වුහයන් නිවැරදිව ගල්‍පා ඇති පිළිතුර වන්තන්, 

 

a - බඩ ඉරිඟු - පූර්ණ ත්රඟකාරී තවතළඳතපාල්‍ 

b - දන්ත්ාතල්ප - කතිපයාධිකාරී තවතළඳතපාල්‍ 

c - ගෑස් සමාගම් - ඒකාධිකාරී ත්රඟ තවතළඳතපාල්‍ 

d - ශ්‍රී ල්‍ාංකා දුම්රිය අධිකාරිය - ඒකාධිකාරී තවතළඳතපාල්‍ 

 

(1) a හා c 

(2) b හා c 

(3) a හා d 

(4) a හා b  

(5) c හා d 

15. විශාල්‍ ආයත්න සාංඛ්‍යාවක් පැවතීම හා අබාධ්‍ පිවිසුම හා පිටවුම යන ල්‍ක්ෂණය අතින් සමාන 

තවතළඳතපාල්‍ වුහ වන්තන්,  

(1) පූර්ණ ත්රඟකාරී තවතළඳතපාල්‍ හා ඒකාධිකාරී ත්රඟ තවතළඳතපාල්‍යි. 

(2) කතිපයාධිකාරය හා ඒකාධිකාරී තවතළඳතපාල්‍යි. 

(3) පූර්ණ ත්රඟකාරී තවතළඳතපාල්‍ හා ඒකාධිකාරී තවතළඳතපාල්‍යි. 

(4) ඒකාධිකාරී ත්රඟ තවතළඳතපාල්‍යි. 

(5) කතිපයාධිකාරය හා පූර්ණ ත්රඟකාරී තවතළඳතපාල්‍යි. 

 

16. මිල්‍ සකසන්තනකු තල්‍ස ක්‍රියා කිරීම හා බාධ්‍ාකාරී පිවිසුම ප්‍රබල්‍වම දැකිය හැකි තවතළඳතපාල්‍ 

වනුතේ මින් කුමක්ද?  

 

(1) පූර්ණ ත්රඟකාරී 

(2) ඒකාධිකාරී ත්රඟ 

(3) ඒකාධිකාරී  

(4) කතිපයාධිකාරී  

(5) පූර්ණ ත්රඟතේ හා ඒකාධිකාරී  
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

17.  

 

 

 

 

 

පූර්ණ ත්රඟකාරී තවතළඳතපාල්‍ ආයත්නයක ඉහත් රූපසටහනට අනුව, නිවැරදි ප්‍රකාශය තත්ෝරන්න. 

(1) A ල්‍ක්ෂයතේ දී ආර්ික ල්‍ාභ උපරිම තේ. 

(2) B ල්‍ක්ෂයතේ දී ආර්ික ල්‍ාභ උපරිම වන අත්ර ප්‍රශස්ථ නිමැවුම් ඒකක 12කි. 

(3) A ල්‍ක්ෂයයට අදාල්‍ නිමැවුම් මට්ටතම් දී ල්‍ාභ තනාල්‍ැබුණ ද ඒකක 5ක ප්‍රශස්ථ නිමැවුමක් තපන්වයි. 

(4) A ල්‍ක්ෂයතයන් පසු ත්වදුරටත් නිමවුම ප්‍රසාරණය කළ තහාත් අල්‍ාභ වැඩිතේ. 

(5) MR = MC  තකාන්තද්සිය ඉටු වන  A හා  B යන ල්‍ක්ෂය තදකම ප්‍රශස්ථ නිමැවුම් මට්ටම් තපන්නුම් කරයි. 

 

18. තකටි කාල්‍තේ දී පූර්ණ ත්රඟකාරී ආයත්නයක් පාඩු ල්‍ැබූ විට  නිෂ්පාදනතයන් ඉවත් වීමට 

තීරණය කළ යුත්තත්,  
 

(1) මිල්‍ මඟින් ස්ථාවර පිරිවැය ආවරණය තනාවන විටදීය. 

(2) මිල්‍ මඟින් මුළු පිරිවැය ආවරණය තනාවන විටදීය. 

(3) මුළු අයභාරතයන් මුළු විචල්‍ය පිරිවැය පියවා ගත් තනාහැකි විටදීය. 

(4) මුළු අයභාරය, මුළු සථ්ාවර පිරිවැයට සමාන වන විටදීය. 

(5) මුළු අයභාරය ආන්තික පිරිවැයට වඩා අඩුවන විටදීය.      

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

19. පහත් දැක්තවන්තන් පූර්ණ ත්රඟකාරී ආයත්නයක ල්‍ාභ ල්‍බන අවසථ්ාවකි. 

 

 

 

 

  

 

මුළු ස්ථාවර පිරිවැය හා ආර්ික ල්‍ාභය ඇතුල්‍ත් නිවැරදි වරණය තත්ෝරන්න. 

     මුළු ස්ථාවර පිරිවැය ආර්ික ල්‍ාභය 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

20.  පූර්ණ ත්රඟකාරී කර්මාන්ත්යක් සම්බන්ධ්‍තයන් සාවදය ප්‍රකාශය වන්තන්, 

 

(1) පූර්ණ ත්රඟකාරී තවතළඳතපාල්‍ සැපයුම් වක්‍රය ල්‍බා ගන්තන් ආයත්නවල්‍ සැපයුම් වක්‍රවල්‍ 

තිරස් එකතුවකි. 

(2) පූර්ණ ත්රඟකාරී ආයත්න සියල්තල්ම සාමානය විචල්‍ය පිරිවැයට ඉහළින් පිහිටි ආන්තික 

පිරිවැය වක්‍රවල්‍ තිරස් එකතුතවන් තවතළඳතපාල්‍ සැපයුම් වක්‍රය වුත්පන්න කර ගනී. 

(3) පූර්ණ ත්රඟකාරී තවතළඳතපාල්‍ ඉල්ලුම් වක්‍රය වතම් සිට දකුණට පහළට බෑවුම් තේ. 

(4) අවම සාමානය විචල්‍ය පිරිවැයට ඉහළින් පිහිටි ආන්තික පිරිවැය වක්‍රය කර්මාන්ත්තේ 

සැපයුම් වක්‍රයයි. 

(5) කර්මාන්ත්තේ ඉල්ලුම් වක්‍රය, කර්මාන්ත්තේ සැපයුම් වක්‍රය තේදනය වන විට කර්මාන්ත්තේ 

සමතුලිත්ත්ාව ඇති තේ. 

 

21. පහත් ප්‍රකාශ අතුරින් නිවැරදි ප්‍රකාශය වන්තන්,  

 

(1) යම් සාධ්‍කයක වර්ත්මාන ඉපැයුම, සාංක්‍රාම තගවීම් ඉක්මවා යයි නම් එම ප්‍රමාණය 

සාධ්‍කවල්‍ ආවස්ික පිරිවැයයි. 

(2) කිසියම් සාධ්‍ක තස්වාවක මිල්‍ මඟින්  එම සාධ්‍කතේ සාංක්‍රාම ඉපැයීම තපන්නුම් කරයි. 

(3) සාධ්‍ක ඉල්ලුම් වක්‍රතයන් එම සාධ්‍කතේ ආවස්ික පිරිවැය තපන්වයි. 

(4) සාධ්‍කයක මුළු ඉපැයීම ආර්ික බදු කුළිය හා සාංක්‍රාම ඉපැයීම් අත්ර අනිවාර්තයන් තබදී යනු 

ඇත්.   

(5) ආර්ික බදු කුළිය හා සාංක්‍රාම ඉපයුම් හැසිතරන ආකාරය සැපයුම් නමයත්ාව මත් තීරණය තේ. 

 

22.  සාධ්‍කයක ඉපැයීම තුළ වැඩි තකාටසක් සාංක්‍රාම ඉපැයීම් විය හැකි සැපයුම් අවසථ්ාව වනුතේ, 

 

(1) අනමය සාධ්‍ක සැපයුම් අවස්ථාවයි. 

(2) නමය සාධ්‍ක සැපයුම් අවසථ්ාවයි. 

(3) පූර්ණ අනමය සැපයුම් අවසථ්ාවයි. 

(4) පූර්ණ නමය සැපයුම් අවසථ්ාවයි.  

(5) ඒකීය නමය සැපයුම් අවසථ්ාවයි.  


